

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.305

Fundador: Don José Estraña

Viernes 21 de abril de 1922.

Los restos de Casimiro Sáinz.

SEA LA DIPUTACION QUIEN NOS LOS TRAIGA A LA MONTAÑA

Publicamos ayer un telegrama de nuestro activo corresponsal en Reinos, en el que se nos da cuenta del acuerdo de aquel Ayuntamiento de costear el traslado a dicha villa de los restos del inolvidable Casimiro Sáinz, así como la construcción de un mausoleo en el que serán guardadas las cenizas del genial intérprete de las innumerables bellezas, encanto de los ojos y del alma, que puso la prodigiosa naturaleza en los paisajes campurrianos.

Todos cuantos elogios escribamos para hacer resaltar el valor espiritual de ese laudabilísimo acuerdo serán poco tributo a conducta de tal modo ejemplar y meritoria. El Municipio reinosano cumple así un alto deber moral y rinde el debido homenaje a un artista montañés que si mucha luz dejó en sus pinturas valiosísimas, con otra luz, con la clarísima de la gloria, sigue iluminando y siempre iluminará a la honrosísima ejecutoria de la Montaña, llena de páginas envidiables, en las que se habla de muchos príncipes del talento que en estas tierras nacieron.

Una vez que pregomamos la elevada ejemplaridad del noble proceder del Ayuntamiento de Reinos, seámos permitidos que insistamos en pedir a la excelentísima Diputación provincial que sea ella la que se encargue de realizar ese traslado, después de haber dado todos los pasos que han de preceder a la exhumación de los para nosotros venerables restos. Queremos y querrán muchos de nuestros conterráneos que a esta venida a la provincia de lo poco que queda de aquella materia inerte que fué la morada transitoria de un privilegiado espíritu, de los huesos de aquella mano que fué dejando en las tablas y en los lienzos de un modo prodigioso los colores, se le dé toda la solemnidad de un acto memorable, para que se haga constar así que esta generación de ahora comprende toda la grandeza de aquella vida de tristezas y de sufrimientos que iluminó a llama del genio con los resplandores de la gloria.

Ningún esfuerzo pecuniario de consideración entrañará para la Corporación provincial el abono de esos gastos. Esto es de lo de menos. Lo de más es que se recoja oficialmente, de una manera solemne, los restos de Casimiro Sáinz en el cementerio de Carabanchel Alto; que los acompañen en el tren una representación de la provincia y otra del Ayuntamiento de Reinos; y que el hecho de entregárselos a aquella villa revista la debida solemnidad. No la revestirá si es la villa la que a sí misma se los entrega.

La más selecta intelectualidad montañesa, la que sostiene en esas sabias tertulias del Ateneo el fuego sagrado del amor a las Artes, dispuesta está, según nuestras noticias, a contribuir con su cooperación brillantísima al mayor esplendor de algunos de los actos a que debe dar lugar el traslado a la Montaña de esas reliquias. Con esta disposición de los ánimos, con este deseo ardiente de reparar, aunque tardíamente ya, los desvíos que amargaron la atormentada existencia de Casimiro Sáinz, con unos sentimientos honrosos póstumos, debe coincidir ese "bello gesto", ese rasgo de amor a las glorias montañesas, que a la excelentísima Diputación provincial le pedimos... y aun, con todos los respetos, le exigimos...

Sobre la tumba de Landrú.

No sé el número exacto de mujeres que asesinó Landrú. Imagino que algo así como una docena. No todas hermosas, ni todas jóvenes; pero sí sonadoras, enamoradas y—lo principal para su amor—con ahorros.

Primero incendiábalas con la mirada y con las barbas, que esto no ha sido aclarado bien, porque las mujeres no confían fácilmente con qué las encendemos el corazón, probablemente para que no nos pongamos tontos. Y acababa por quemarlas en una estufa, por partes y en varias sesiones.

De que las abrasaba primero con la mirada ó con las barbas, sin precisar, han dado fe dos de sus amigos, que se retiraron a tiempo sin dársele a su amante para que reforzase con las grasas de sus carnes la temperatura de sus habitaciones particulares.

Landrú se distinguió de don Juan Terro en que no llevaba una espada al cinto, sino un asador, en el que ensartaba a sus amadas, tostándolas luego a la lumbre de su tranquilo hogar.

El trato, ni es humano, ni es tentador. Y, sin embargo... ¡Landrú le lloran aún algunas mujeres!

¿Qué las daría en vida? Porque, una vez que las asesinaba, ya sabemos lo que las daba: fuego... Decía Mollière, no muy galantemente, que la mujer es un "animalito" muy difícil de comprender. Nunca sabe el hombre, a ciencia cierta, cómo tratarlas para que vivan contentas.

¿Quién pensó nunca que iban a quedar agradecidas a Landrú?

Y se ha comprobado que en el cementerio "des Gonnards", en Versalles, una ma piadosa de mujer ha colocado sobre la tumba del asesino de mujeres un misterioso ramo de violetas del tiempo, con una cinta en que se lee:

"Tu étais si doux et "pis"... si beau... Eras tan dulce y además tan guapo..."

Se conoce que es una mujer con vocación de "tostada".

Piensan algunos que se trata de una dama americana, que en vez de huir de la muerte, acudió a ella; pero tuvo la poca suerte de llegar tarde, cuando ya no quedaban de Landrú más que unos pobres restos y el clásico asador, que, de por sí, no es un consuelo, quieta para siempre la mano que lo manejaba.

Y, convencida de que no queda en París un hombre capaz de abrasarla verdaderamente, y no en sentido figurado, ha ido a llorar sobre la tumba de Landrú, imprimiendo su espongioso corazón sobre el mármol funeral, al hilo del famoso verso de Garcilaso:

"Salid sin duelo, lágrimas, corriendo..."

¿Cualquiera adivina el talante de las mujeres!

POLIBIO

NOTA OFICIOSA

Verificación del Censo electoral.

Por la Junta municipal del Censo de este término, se ha publicado el siguiente EDICTO.

Desde el día de hoy hasta el 5 de mayo próximo, ambos inclusive, quedan expuestas al público, de sol a sol, las listas de exclusiones ó inclusiones de electores confeccionadas por la Jefatura de Estadística de esta provincia, así como las listas generales del Censo vigente, a fin de que todas ellas puedan ser examinadas por los vecinos de este dicho término, quienes podrán producir durante el referido período de tiempo las reclamaciones que sobre inclusiones, exclusiones ó rectificaciones de errores estimen pertinente hacer contra las citadas listas; debiendo tenerse en cuenta que las expresadas reclamaciones habrán de presentarse en la secretaría de esta Junta, también de sol a sol, acompañadas de los documentos justificativos de las mismas, y no otras pruebas.

Santander, 21 de abril de 1922.—El vicepresidente, Amador Toca; el secretario, Castor V. Pacheco.

LA INSPECCION MINERA

Su traslado de Bilbao a Santander

Por indicación del subsecretario de Hacienda, don Juan J. Ruano, ha sido dispuesto por la Inspección general que sean trasladadas a Santander las oficinas de la Inspección Regional Minera, instaladas actualmente en Bilbao.

Se ha oficiado al señor delegado de Hacienda para que diga si las oficinas pueden instalarse en esta Delegación, y caso de constatar negativamente, se anuncie en seguida por la Dirección General de Propiedades un concurso de locales para arrendar uno para aquella Inspección Regional.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

PERFILES CÓMICOS

El presidente de la Diputación de Gerona no dudamos que será una excelente persona.

Más se le acusa de haber rapado a dos señoras que, las dos, deben de ser enormemente bonitas.

En seguida resultó descubriéndose un secreto, que el hombre que las rapó era otro bello sujeto.

Y acabamos de leer que este curioso proceso en la sesión de antayer se discutía en el Congreso.

Don Juan de plata Meneses, cómo a un hombre se le antoja el rapar a dos Ineses ó a dos Anas de Pantoja?

Las señoras que han vuelto a las costumbres añejas ¿cómo hacer han resuelto el servicio por parejas?

Hoy los tiempos corazonados dan los "sies" a millares. ¡No soltarán muchos nombres cuando los rapan a pares!

¡Un sofocón regular, ¡don Juan, don Juan, no te evitas como tenguas que cargar a un tiempo con dos monjitas.

Esas dos chicas honradas que el raptor se llevó en pos, por él ambas fascinadas, ¿serán hermanas las dos?

Si lo son, ¿por qué el que osó raparlas, y que estará loco de amor, no rapó con ellas a la mamá?

Si por ser para ello optó hubiera un hombre hecho eso se hablaría de su rapto muchísimo en el Congreso, para darle a ese avestruz por su valor temerario, ¡lo menos una gran cruz ó un título nobiliario!

Parece que va a resultar que la ya famosa chica de Bóo de Pielagos no es más que una sonámbula.

Más vale que sea una "sonámbula" que no una "travista".

La palabra sonámbula viene de "somnus", sueño, y "ambulare", caminar. ¡Somos unos Roques Barcías!

Y si a una sonámbula le da por atarse mientras duerme a los hierros de la cama, será porque teme que se le escape el cuerpo y eche a andar y se dé un tropazo.

Bueno, pues... si quedan todavía sobre la superficie de la tierra dos, tres ó cuatro sujetos que creen en los duendes, con ó sin tijagomas, procuren entenderse con alguno que les ate también a los hierros de la cama.

Porque si los veis inquietos, y los veis hasta temblar, ¡os diréis que esos sujetos son unos locos de atar!

Lo que decía ayer una apreciable convención nuestra a quien su marido adora: —Quisiera que mi Colás, que siempre me quisio bien, fuera un sonámbulo más, ¡y que se atase también!

Afortunadamente, todo esto de Bóo de Pielagos se va a poner en claro.

Porque se acordó que fuesen ayer tres periodistas y un médico a velar el sueño de la joven en cuestión, a ver qué es lo que ésta hace cuando duerme.

¡Ay, Soler, Solerius queridísimo! ¡Ten cuidado con las duendas!

Si está ya bueno Samot, el simpático periodista gráfico, ¿habrá ido también a fotografiar los acontecimientos?

Si hay un duende y la calma nos roba, ¿será un lindo trago? ¿Será un adiesfo? Si aparece ese duende en la alcoba ¡a ver si le saca Samot al magnesio!

La lectura de la laconica reseña de la sesión celebrada antayer por el excelentísimo

Ayuntamiento nos produjo una íntima satisfacción.

Ya podrá pasear por nuestras playas, libre y tranquilo, el compañero Vayas.

Ya no le harán pasar ningún mal rato por aquella cuestión del desacato.

Ya a las sesiones públicas ha vuelto. ¡Vayas ha sido abuelito!

Vendrá, para limpiarle la conciencia, tras de la abolición la penitencia.

¿Cuál es ella? La más abrumadora. La que más amaña y encozora.

Asistir, ¡qué castigo tan violento! a las sesiones del Ayuntamiento.

¡Cosas de la Policía!

A nuestro excelente amigo y compañero en la Prensa Torralba Beci, redactor que fué de EL CANTABRICO, la Policía le ha registrado la casa.

Le habrán descolgado los tapices, le habrán palpado las butacas, le habrán profanado los vanguardios y hasta puede que le hayan levantado las alfombras y le hayan obligado al piano a que mueva la cola, para ver si suena a material de guerra.

Estos cacheos a domicilio son el último grito de la moda policíaca.

Al entrar en la cocina y ver en el vasar la fina vajilla completa y en perfecto estado de conservación, la Policía se habrá convencido de que ha perdido el tiempo.

Y le habrá dicho, al despedirse, al gato: "Este registro de hoy a tu amo salva."

Ya vemos que el simpático Torralba es un hombre que nunca ha roto un plato!

La Policía ha entrado en un periodo de franca actividad y no descansa.

Anteanoche efectuó un cacheo general en Santander, recogiendo algunas navajas y otras armas prohibidas.

Un estimado joven nos mostraba anteanoche un sacacorchos y nos preguntaba si se lo quitáramos.

Nosotros, que sabemos que su novia es muy bajita de estatura, le dijimos: —¿Tu novia te salva!

—¿Sí?

—¡Sí! Escucha. Si te encuentran el sacacorchos dices lo siguiente:

"Mi sacacorchos no se propasa. Lo llevo encima sin intención de hacer diabluras y es lo que pasa ¡que con él puedo sacar de casa a mi chavalita, que es un tapón!"

¡Fijense ustedes, señores! ¡Tinajas, lo que tiene en su almacén el amigo Roderol!

Nunca las hubo en las tiendas iguales. ¡Qué maravilla!

Esas tinajas tremendas pueden trocarse en viviendas de tres pisos y guardilla.

Al ver esos monolitos un sujeto exclamó así, sin dar voces, sin dar gritos: "¡Los millares de mosquitos que pueden salir de ahí!"

¡Qué tinajonas, rediez! Parece una, una alcancía en estado de preñez.

¡Si da a luz alguna vez que nos guarden una cría!

¡Otro golpecito a lo de Bóo!

Según nos cuenta un estimado colega, uno de los fenómenos inexplicables que han visto algunos vecinos de Bóo de Pielagos en "la casa de los duendes"—¡llamémosla así para seguir la corriente!—ha sido el salto que espontáneamente una almohada desde una cama hasta un velador.

Salen así las cosas de su centro siempre que en una almohada alguien se aferra por meter los vellones de la lana ¡en el borrego dentro.

ANTONIO ALBERDI Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del GONOCON. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 2.

NOTAS LOCALES

EL DIA

Seguimos padeciendo una primavera fría, despacible y sin sol, y, como consecuencia lógica, los paseos de la ciudad no ofrecen el aspecto de animación propio de la estación florida.

El de ayer, la temperatura bastante fría, obligó al vecindario a salir a la calle arrebujado en las prendas de abrigo, y algunos momentos fué preciso abrir los paraguas para guardarse de la menuda lluvia que nos enviaron las nubes.

El día local transcurrió normal, y hasta escasearon los pequeños sucesos que hacen las delicias de los que cultivan la murmuración.

En los centros oficiales también hubo escasez de noticias.

LAS ZONAS DE DESCARGA Nuestro sueldo de ayer, tratando del asunto de las zonas de descarga, ha alarmado un poco a armadores, consignatarios, y a cuantos tienen intereses relacionados con la vida del puerto—incluso los obreros—que consideraban, como nosotros, que el pleito de las zonas estaba ya resuelto.

Nosotros creemos sinceramente que no debe haber motivo de alarma, porque confiamos en el buen criterio de la primera autoridad de la provincia para no fallar este pleito sin conocer antes las razones que tienen consignatarios y navieros para pedir la libertad de atraque y descarga de buques.

Con arreglo a la ley de Puertos, el informe para el señalamiento de zonas corresponde al capitán del puerto, jefe de Obras públicas, director de Sanidad, Administración de Aduanas y alguna otra entidad ó Corporación oficial, no incluyendo a los más directamente interesados en estas operaciones, como son los consignatarios y los obreros descargadores, y esta es una de tantas anomalías.

Reasonablemente, estos elementos deben ser oídos antes de adoptar un acuerdo definitivo, que en la práctica no favorezca nada al movimiento.

MAS PROYECTOS Firmado por el arquitecto señor Lastra, ayer fué presentado al Ayuntamiento un proyecto de chalet para dos familias, que se construirá en la Avenida de los Infantes, del Sardinero.

Es la arquitectura del tipo montañés, siendo el constructor don Federico del Río.

LA COMISION DE HACIENDA

La Comisión municipal de Hacienda se reunió ayer despachando algunos de los asuntos que hace tiempo estaban detenidos en la misma.

El presidente de esta Comisión, señor Mateo, hablando ayer en el salóncillo de la Alcaldía con los periodistas, dijo que la Comisión tenía el propósito de llevar pronto al Ayuntamiento cuantos asuntos quedan pendientes de informe, algunos que llevan allí bastante tiempo.

—¿Y usted no lleva ningún proyecto a la Comisión?—le preguntó un compañero.

—Por ahora, el mejor de los proyectos será llevar al día todo el despacho de los asuntos que pasen por la Comisión; después atender de manera especial a la labor de reforzar los ingresos, en la que, naturalmente, corresponde una buena parte de colaboración a la Alcaldía y al personal correspondiente.

Con esto y con que el crédito del Ayuntamiento quede restablecido, puede que entonces la Comisión se encuentre en condiciones de estudiar la emisión de un empréstito importante, para que la Corporación haga frente a muchas obras de necesidad absoluta, y que no se realicen por falta de numerario.

LAS LISTAS ELECTORALES Hoy se fijarán en el Ayuntamiento las listas electorales, para que el público pueda hacer las reclamaciones de inclusión que considere convenientes.

Ateneo de Santander.

LECTURA DE VERSOS Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, dará una lectura de su último libro de versos, aún no puesto a la venta, el literato y poeta, académico correspondiente de la Española, don Ramón de Solano y Polanco.

A la lectura podrán asistir las señoras, acompañadas de los señores socios.

EXPOSICION Y CONCIERTO Mañana sábado, se inaugurará la exposición del pintor Cossío con un concierto de piano ejecutado por el compositor y crítico musical Antonio Gorostiaga.

Los señores socios tendrán derecho a dos invitaciones de señora, las cuales estarán a su disposición en la conserjería de la Sociedad desde hoy, viernes, hasta las cinco de la tarde del sábado.

El programa se anunciará mañana.

CADA UNO A LO SUYO

LA GUARDIA MUNICIPAL TIENE MUCHO DE QUE OCUPARSE

Son muchos los vecinos de Santander que están conformes con que el Cuerpo de Vigilancia se encargue en nuestra ciudad exclusivamente de las investigaciones, de los atestados y de otros trabajos policíacos "claramente definidos en las disposiciones vigentes". También estarán conformes con que los guardias de Seguridad hagan lo suyo y los municipales atiendan solamente a cumplir los deberes que les impone su respectivo reglamento.

El sostenimiento del orden público, la persecución y captura de los malhechores, la represión del latrocinio, de la corrupción, de la inmoralidad y de otras lacras sociales, toda esta labor es cosa, exclusivamente, de los agentes de la autoridad gubernativa, y de hacer cumplir las Ordenanzas municipales que se cuida la policía municipal.

Ahora bien. Si a eso solamente se dedican estos guardias, lo que procede es que la Alcaldía robustezca la autoridad de que están investidos, para que no resulte su actividad completamente estéril. Porque si los guardias municipales no persiguen a los malhechores, ni hacen investigaciones policíacas, ni se meten a reprimir los atentados contra el orden público, ¿qué adelantarán con el fiel cumplimiento de sus deberes si, por ejemplo, vuelven a denunciar el "modesto abismo" que existe en la calle del Sol, y que puede ocasionar cualquier día una desgracia, y vuelven a advertir que no se les ha hecho ningún caso?

El gobernador civil anterior, señor conde de Gabarda, dispuso que no se juegue al balompié en las vías públicas. Durante unos cuantos días no se jugó. Ahora se vuelve a jugar, sufriendo los transeúntes las consiguientes molestias y corriendo los naturales riesgos. El evitar estas cosas no parece que debe ser misión de los guardias de Seguridad ni de los agentes de Vigilancia. Si un transeúnte recibe un

pelotazo en el rostro ¿quién se quejará? ¿A la policía gubernativa? Perderá el tiempo. ¡También lo perderá, probablemente, si a la Guardia municipal se queja.

La Guardia municipal, desligada de todo otro trabajo, ¿podrá, contando con el decidido apoyo de la Alcaldía, dedicarse a conseguir que se respete a la moral pública y a los principios cardinales del Derecho; que se observe en la ciudad la debida compostura en las palabras, modales y trajes, impidiendo que se ofenda a la moral, a las buenas costumbres, a la decencia y a la buena educación social, procurando que desaparezca la blasfemia que no se promuevan escándalos, que de ningún modo se perjudique ó se moleste a las gentes que no se meten con nadie, ó se les perturbe en su tranquilidad ó se viole ó disminuya sus derechos?

Tendrán tiempo ahora los guardias municipales para denunciar—"siempre y cuando" que las denuncias sean atendidas"—a los padres y tutores de los jóvenes mayores de doce años y menores de quince que no acrediten que les dan la educación propia de su sexo, condición y fortuna, en talleres ó institutos de enseñanza, y a los dueños de cafés, billares, tabernas y demás centros de reunión que admitan en éstos, sin ir acompañados de su haber sido enviados por sus padres para efectuar alguna compra, a los menores de quince años, sean de la posición que sean?

Está bien, muy bien que se descargue de trabajo a la Guardia municipal, y que, en asuntos policíacos, "cada palo aguante su vela". Que la Guardia municipal no tenga otra misión que hacer cumplir las Ordenanzas municipales. ¡Pero que las haga cumplir de verdad, si realmente cuenta con el apoyo resuelto y decidido de la Alcaldía, que ha de ser "una esfinge inmovilizable", para quien trate de evadir el pago de las multas!...

El aumento de propietarios.

La paradoja, "opinión contraria a la común", se da en la vida con bastante frecuencia. ¿Quién creará, por ejemplo, que uno de los efectos inmediatos que ha producido en Santander la escasez de viviendas es el aumento del número de los propietarios? Esto producirá alguna extrañeza, pero es un hecho cierto, de fácil comprobación. Lo demuestran, de un modo "palpable",—aunque con el tacto sólo ven los números los ciegos,—las listas de señores socios de la Cámara Urbana de la Propiedad, las cuales han ido creciendo considerablemente en estos últimos meses por ser obligatorio el ingresar en esa Asociación oficial para todo el que posea en la ciudad alguna finca.

Es que se ha construido nuevas viviendas, que no bastan para contrarrestar la escasez de casas habitables? No. No es eso. Es posible que se pueda contar con los datos a las personas que hayan ingresado en la Cámara por haberse construido una casa, la casa que nunca tuvo. Sin embargo, cada día, y si no cada día cada mes hay en Santander más propietarios.

¿Por qué? Fácilmente se explica. Por la compra de pisos, que es hoy para algunas familias el único medio de resolver la gran dificultad que les crea el no tener casa donde instalarse cuando de la en que viven tienen que irse, ó porque la quiere habitar el que la ha comprado ó porque va a ser derruida ó por otras causas.

Se vende ahora "mucho piso" porque no es fácil que, andando el tiempo, se vuelva a presentar la ocasión de cobrar por ellos lo que ahora se cobra. Todo el que posee algunos miles de pesetas y tiene que vivir en un piso alquilado está deseando adquirir uno en propiedad, aunque se lo sea para que no le vuelva a inquietar el temor de que el casero, valiéndose de algún medio que no pueda ser contrarrestado por la actividad de la Asociación de inquilinos, le ponga cualquier día, como se dice con frecuencia, "los muebles en la calle".

Según nos dicen, la demanda de pisos de lugar a negocios como los que realizan quienes visitan a un propietario y le proponen que les venda alguna de sus casas. El propietario se niega, y los corredores, ó las corredoras,—insisten con tal tenacidad, que el casero, para ahuyentarlas, pide por la finca el doble de lo que vale. El hábil corredor, señor ó señora, no se austa; acepta el precio y solicita el reconocimiento formal de una opción a com-

prar, que ha de regir durante un plazo determinado.

Conseguido esto, ¡a buscar compradores! Y los compradores se encuentran. Y el corredor, trasladando de dominio una casa piso a piso, se gana su por qué. Y luego viene la difícil situación del inquilino, a quien obliga a desalojar la vivienda del nuevo propietario de ella, que le necesita con urgencia para habitarla él mismo con su familia.

Avivada así la compra de pisos, por la cedia y por la necesidad, no es extraño, no, que aumente el número de propietarios sin que se edifique nuevas casas, por que una que estaba en poder de un solo casero se convierte en propiedad de cuatro ó de seis ó de ocho dueños, según el número de habitaciones de que conste...

Con esta división de la propiedad, para los efectos de la higienización, de la reparación, del buen cuidado de las casas, ¿se gana ó se pierde? Un propietario puede disponer que se repare, que se pinte, que se reforme, que se higienice de arriba abajo un edificio, porque es suyo todo él. Pero ¡qué trabajo para la autoridad municipal el conseguir que los cuatro ó seis propietarios de una casa se pongan de acuerdo para cumplir en ella, pagando entre todos lo que haya que gastar, lo que respecto a la urbanización y a la higienización de la vivienda exigen las Ordenanzas!

La venta de pisos "suelos", que va en constante aumento, y la futura construcción de casas baratas, hacen que sea una de las más nutridas, de las que tienen más socios, la entidad social que se titula Cámara Urbana de la Propiedad ó de la propiedad urbana...

AUDIENCIA

JUICIO ORAL

Ante el Tribunal de esta Audiencia comparecieron antayer Pedro Fernández y Julián Noriega, en causa seguida, por usurpación de patente, en el Juzgado de San Vicente de la Barquera.

El señor teniente fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de usurpación de patente, solicitando la pena de 250 pesetas de multa para cada uno de los procesados, no haciéndolo así el querrelante, que pidió 500 pesetas de multa para cada uno.

La defensa solicitó la libre absolución para ambos procesados.

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL SEÑOR
D. JESÚS GONZALEZ Y GONZALEZ
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LA EDAD DE 42 AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. J. P.

Sus hermanos doña Trinidad, don Pedro (ausente) y don Manuel (del comercio de esta plaza); hermanos políticos don Antonio Vicoitero, doña María Brú (ausente) y doña Dolores Seidín; sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, viernes, a las OCHO de la tarde, desde el Santo Hospital de San Rafael al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará mañana, sábado, a las OCHO, en la capilla del Santo Hospital de San Rafael.

Santander, 21 de abril de 1922.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

EL SEÑOR
DON EDUARDO SOLAR HOYO
falleció ayer, a las ocho de la noche, a la edad de 66 años
EN EL PUEBLO DE EL BOSQUE (SOLARES)
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. J. P.

Sus hijos don José, don Fernando y doña Josefa; hijos políticos, hermana política, nietos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, a las CUATRO Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, en EL BOSQUE (puente de Solares), al cementerio de El Bosque, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el martes, 25, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia de El Bosque.

Solares, 21 de abril de 1922.

Los deportes.

EL NEUCHATEL EN DONOSTIA. En el campo de Atocha se jugó ayer el "match" entre suizos y guipuzcoanos.

BRILLANTES VICTORIAS DEL REAL UNION EN PARIS.

Resultados técnicos del torneo internacional de Pascuas: Día 16, primer partido: Real Union, dos goals; Olympique, uno.

RETOS Y CONVOCATORIAS. Los "peques" del Miranda aceptan el reto de los Leones de Piris.

El Spring F. C. acepta el reto del New Club infantil, para jugar en Nueva Montaña.

El Atamira desafía al Canadiense también para el domingo, en los Arenales.

El Club Deportivo de Maliaño reta al Montaña para el domingo.

El Minerva F. C. reta al Tarrasa.

Los "peques" de Miranda, (reserva) retan San Martín Sport para el domingo, a las tres y media, en los Arenales.

Ha quedado constituida una nueva Sociedad con el nombre de Imperial F. C., la cual saluda a las demás Sociedades y al mismo tiempo desea jugar un partido con el Ariñ Sport del Astillero, en su campo.

Las contestaciones, en este diario y antes del domingo, para que sepan los interesados a qué atenerse.

Las madrinas de guerra

Nos escriben rogándonos que expresemos su deseo de tener madrinas de guerra que sean montañesas los soldados siguientes:

Ramón Gimeno Pérez, de la Legión extranjera, primera bandera, tercera compañía, ametralladoras, Dar Drius, Melilla.

Amelior Joaquín de Mattos, también de la Legión extranjera, primera bandera, tercera compañía de ametralladoras, Melilla.

Juan Ovenga Aznar y Alfredo Rodríguez Rodrigo, Legión extranjera, primera bandera, tercera compañía, Melilla, Dar Drius.

Desde Dar Drius nos escribe Cayetano Igualador, legionario, quien nos dice que se siente orgulloso de tener por madrina a la señorita Lucía Sánchez, "una madrina, digo, tan simpática como caritativa."

Aspiran a tener una madrina de guerra que les alivien con sus cartas las fatigas de la guerra.

Pedro Ciruelos, Tercio de extranjeros, décima compañía, cuarta bandera, Ceuta, Guadalupe.

Benigno García, cabo de la segunda del segundo del regimiento infantería del Serrano, número 69, El Pondak, Ceuta.

Francisco Santiago, sargento del regimiento de artillería a caballo, Melilla, Kandusi.

Menel Medina y José María Pérez, del Tercio de extranjeros, primera compañía, primera bandera, Dar Drius.

DEL FERROL

SARCOS EN REPARACION.—LA FIESTA DEL TRABAJO.—EL VIAJE DE LA "NAUTILUS".—EL TEMPORAL.—LA BOTADURA DE UN CRUCERO.

Están haciendo reparaciones en el arsenal el acorazado "Pelayo" y el crucero "Cataluña".

Este en cuanto se encuentre listo marchará a la Ria Baja a efectuar ejercicios de tiro.

Los obreros ferrolanos dispónense a solemnizar la fiesta del 1.º de mayo.

La noche del día 30 del actual celebrarán un mitin en el Centro Obrero, al que concurrirá el grupo femenino.

El día 1.º de mayo se organizará una manifestación que se dirigirá al Ayuntamiento, en donde serán entregadas las peticiones que se elevarán al Gobierno solicitando diversas mejoras.

El paro en dicho día será total.

Confían todas las colectividades de que este año se manifestarán unidas las tres divisiones que existen, debido a la división que ocasionó la guerra europea.

El lunes próximo comprenderá la corbeta "Nautilus" el viaje de instrucción anunciado.

Harán el viaje de prácticas en este buque escuela 150 aprendices marineros, de primero y segundo año.

La "Nautilus" llegará San Sebastián cuando se encuentren allí los Reyes.

Antes visitará Canarias, Cabo Verde y Plymouth.

Amagado el temporal, se hicieron nuevamente a la mar todos los barcos que se habían refugiado en este puerto, algunos con averías.

No se tienen noticias de que haya ocurrido naufragio alguno en la costa.

REMITIDO UNA ACLARACION

Santander, 20 de abril de 1922. Señor director de EL CANTABRICO. Muy distinguido señor: Le agradeceré la publicación de las siguientes líneas:

En la información que del Gobierno civil publica "El Pueblo Cantábrico" se dice de manera insidiosa que visité yo al gobernador para ofrecerle el como concejal. No creo que esta manifestación la haya podido hacer la primera autoridad de la provincia, que sabe que es completamente inexacta.

Fui llamado por el gobernador para tratar de la huelga de la Naval, de Reinos, como presidente que soy del Sindicato Metalúrgico y para discutir el arreglo del conflicto en nombre de aquellos compañeros, con cuya representación me honro.

MI HISTORIA DE SOCIETARIO Y SOCIALISTA me pone a cubierto de toda impureza, y pese a todas las maniobras a que mis enemigos quieren apelar, no me faltará la entereza necesaria para seguir honradamente y con toda lealtad sirviendo la causa de los trabajadores.

BRUNO ALONSO

MARITIMAS

LA AYUDANTIA DE CASTRO. Se ha dispuesto que interinamente se encargue de la Ayudantía de Marina de Castro Urdiales el capitán de corbeta don Pedro Zaramona Posadillo.

LAS DERRAMAS. Comentando el proyecto de ley concediendo a los navieros veinticinco millones de pesetas para que no se demoren los cobros de las derramas, una importante revista financiera juzga el principio de justicia y de conveniencia, pues resulta que si las Empresas que no han cobrado pudiesen disponer del dinero lo emplearían muchas en la compra de nuevos buques aprovechando las circunstancias actuales, y en cambio a los dueños no puede obligarse a realizar su activo, ó sean sus vapores, á estos precios ruinosos.

La ley peca de mezquina, porque en realidad esas diferencias son de más de ochenta millones, y á pesar de esto, como se crea un reintegro en lugar de establecer una garantía especial, la ley será seguramente muy discutida.

EL "LAFAYETTE". Se espera el lunes próximo al trasatlántico francés "Lafayette".

HALLAZGOS. El pesquero de esta matrícula "Peñas Arriba" encontró, á dos millas de Cabo Mayor, un bote bastante deteriorado, con el nombre de "Ricardito".

A cinco millas de Cabo Mayor han sido hallados, por Guillermo Agudo, nueve tableros de pino.

BARCOS QUE SE ESPERAN. "Wiedrecht", con un cargamento de petróleo, de los Estados Unidos.

"Wilhelm Oelsner", "Slot Homingen" y "Cataluña", con carga general.

"Terry", con un cargamento de kaolin. "Torrey", á carga mineral.

EL PUERTO. Ayer se registró en el puerto más movimiento de barcos que en los días anteriores. Por la Sanidad se dió entrada á los siguientes:

"Ryvardem", de Middelbroug, con carga general.

"Churruga" y "Elvier", de Amberes, con igual carga.

"Neptun", de Poremén, también con carga general.

"Marcela", de Gijón, con carbón. "Cabo Sacratif", del mismo puerto, con carga general.

"Cabo La Plata", de Bilbao, con idéntico cargamento.

"Rita García", de Gijón, también con carga general.

Se despacharon: "Toñín García", con carga general, para San Esteban.

"Cabo Sacratif", con igual clase de carga, para Bilbao.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA. Ángel F. Pérez.—"Carolina E. de Pérez". "Emilia S. de Pérez" y "Alfonso Pérez", en Santander.

Compañía Santanderina de Navegación.—"Peña Rocas", en Santander.

Victoriano L. Dóriga.—"Mechelín", en Santander.

Arturo Pardo.—"Angela", llegó á Buenos Aires.

Luis Linao (S. en C.).—"Juan Antonio". En viaje á Barcelona; "Luís", en Gijón; "Alfredo", en viaje á Valencia; "José", en Santander; "Luis", en viaje á Santander.

Del Gobierno civil.

Acerca de los conflictos de carácter social, dijo anoche el gobernador á los porteros locales, que continuaba en igual estado la huelga de La Constructora Naval, y que hoy se celebrará en aquella villa una reunión obrera para tratar de este pleito.

Anunció también que estaba dispuesto á garantizar la libertad del trabajo, donde quiera que se plantee un conflicto huelguístico.

Rogó á los periodistas que hiciesen constar que la visita que le hizo el miércoles el concejal socialista y presidente de los obreros metalúrgicos de la Federación provincial, señor Alonso, no había tenido ninguna relación con la concejalía, como ha dicho un colega, ni siquiera carácter político.

La entrevista se relacionaba con las cuestiones sociales, y aunque el gobernador no lo ha dicho, suponemos que sería para tratar del conflicto de la Naval.

Anunció el señor Bares y Romero un nuevo conflicto: la huelga de los metalúrgicos de "salida", de la casa Lavin, del Astillero.

El paro alcanza á 33 obreros, los que trabajan en el dique y barcos.

Tiene por origen la huelga la supresión desde el pasado lunes, de la peseta extraordinaria que se abonaba á éstos por jornada que trabajaban fuera de talleres.

El jefe de la Casa visitó ayer al gobernador civil, informándole de las causas de la huelga y anunciándole que, probablemente, tendrán que parar todos los obreros de la casa, hoy.

CONSEJO DE GUERRA Periodista sumariado.

Mañana, sábado, á las diez, y en el salón de actos del cuartel de María Cristina, se celebrará el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra nuestro querido compañero el redactor de "El Diario Montañés" don Adolfo Arce Gutiérrez, con motivo de una de sus crónicas de guerra escritas desde Melilla, en el tiempo que permaneció en aquella plaza como enviado especial de nuestro estimado colega.

Dicho Consejo será presidido por el teniente coronel jefe de la Caja de Recluta de esta capital, don Miguel Bustamante Hoyos, asistiendo como vocales el capitán del regimiento de Valencia don Mateo Castillo Fernández, el del depósito de sementales don Mariano Fraile Matesanz, el de la Inspección de la sexta Zona pecuaria don Rosendo Alvarez Bregel, el de Ingenieros de esta plaza don Francisco Pérez Vázquez Torres y el del regimiento de Valencia don Modesto Eraso Rodríguez, y como suplentes los don Carlos Cuerpo don Julio Mota Viart y don Propio Esteve Romero, asistiendo en concepto de vocal ponente el teniente auditor de segunda del Cuerpo Jurídico Militar don Higinio Martínez Azcoitia.

Fundadamente esperamos en una absolución para nuestro compañero, porque en el ánimo de los dignísimos señores que componen el tribunal habrá de pesar la absoluta falta de intención que se observa en todos los escritos del joven cronista de causar el menor daño al Ejército, sino que, por el contrario, mereció siempre verdaderos elogios su labor, inspirada en el más acendrado patriotismo.

LA AYUDANTIA DE CASTRO. Se ha dispuesto que interinamente se encargue de la Ayudantía de Marina de Castro Urdiales el capitán de corbeta don Pedro Zaramona Posadillo.

BRUNO ALONSO

MARITIMAS

LA AYUDANTIA DE CASTRO. Se ha dispuesto que interinamente se encargue de la Ayudantía de Marina de Castro Urdiales el capitán de corbeta don Pedro Zaramona Posadillo.

LAS DERRAMAS. Comentando el proyecto de ley concediendo a los navieros veinticinco millones de pesetas para que no se demoren los cobros de las derramas, una importante revista financiera juzga el principio de justicia y de conveniencia, pues resulta que si las Empresas que no han cobrado pudiesen disponer del dinero lo emplearían muchas en la compra de nuevos buques aprovechando las circunstancias actuales, y en cambio a los dueños no puede obligarse a realizar su activo, ó sean sus vapores, á estos precios ruinosos.

La ley peca de mezquina, porque en realidad esas diferencias son de más de ochenta millones, y á pesar de esto, como se crea un reintegro en lugar de establecer una garantía especial, la ley será seguramente muy discutida.

EL "LAFAYETTE". Se espera el lunes próximo al trasatlántico francés "Lafayette".

HALLAZGOS. El pesquero de esta matrícula "Peñas Arriba" encontró, á dos millas de Cabo Mayor, un bote bastante deteriorado, con el nombre de "Ricardito".

A cinco millas de Cabo Mayor han sido hallados, por Guillermo Agudo, nueve tableros de pino.

BARCOS QUE SE ESPERAN. "Wiedrecht", con un cargamento de petróleo, de los Estados Unidos.

"Wilhelm Oelsner", "Slot Homingen" y "Cataluña", con carga general.

"Terry", con un cargamento de kaolin. "Torrey", á carga mineral.

EL PUERTO. Ayer se registró en el puerto más movimiento de barcos que en los días anteriores. Por la Sanidad se dió entrada á los siguientes:

"Ryvardem", de Middelbroug, con carga general.

"Churruga" y "Elvier", de Amberes, con igual carga.

"Neptun", de Poremén, también con carga general.

"Marcela", de Gijón, con carbón. "Cabo Sacratif", del mismo puerto, con carga general.

"Cabo La Plata", de Bilbao, con idéntico cargamento.

"Rita García", de Gijón, también con carga general.

Se despacharon: "Toñín García", con carga general, para San Esteban.

"Cabo Sacratif", con igual clase de carga, para Bilbao.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA. Ángel F. Pérez.—"Carolina E. de Pérez". "Emilia S. de Pérez" y "Alfonso Pérez", en Santander.

Compañía Santanderina de Navegación.—"Peña Rocas", en Santander.

Victoriano L. Dóriga.—"Mechelín", en Santander.

Arturo Pardo.—"Angela", llegó á Buenos Aires.

Luis Linao (S. en C.).—"Juan Antonio". En viaje á Barcelona; "Luís", en Gijón; "Alfredo", en viaje á Valencia; "José", en Santander; "Luis", en viaje á Santander.

Del Gobierno civil.

Acerca de los conflictos de carácter social, dijo anoche el gobernador á los porteros locales, que continuaba en igual estado la huelga de La Constructora Naval, y que hoy se celebrará en aquella villa una reunión obrera para tratar de este pleito.

Anunció también que estaba dispuesto á garantizar la libertad del trabajo, donde quiera que se plantee un conflicto huelguístico.

Rogó á los periodistas que hiciesen constar que la visita que le hizo el miércoles el concejal socialista y presidente de los obreros metalúrgicos de la Federación provincial, señor Alonso, no había tenido ninguna relación con la concejalía, como ha dicho un colega, ni siquiera carácter político.

La entrevista se relacionaba con las cuestiones sociales, y aunque el gobernador no lo ha dicho, suponemos que sería para tratar del conflicto de la Naval.

Anunció el señor Bares y Romero un nuevo conflicto: la huelga de los metalúrgicos de "salida", de la casa Lavin, del Astillero.

El paro alcanza á 33 obreros, los que trabajan en el dique y barcos.

Tiene por origen la huelga la supresión desde el pasado lunes, de la peseta extraordinaria que se abonaba á éstos por jornada que trabajaban fuera de talleres.

El jefe de la Casa visitó ayer al gobernador civil, informándole de las causas de la huelga y anunciándole que, probablemente, tendrán que parar todos los obreros de la casa, hoy.

Las noticias.

EL SEGURO DE LAS COSECHAS POR EL ESTADO. Próxima la fecha en que los agricultores acostumbraban á efectuar el seguro de sus cosechas contra el riesgo de incendios, se pone en conocimiento de los interesados que, aun cuando en el "Boletín Oficial" de la provincia número 55, correspondiente al día 7 de mayo de 1920, ya se publicó íntegra la real orden que determina las condiciones en que pueden hacerse esta clase de seguros, el interventor de Hacienda de esta provincia, como representante del Comité Oficial del Estado, facilitará cuantos detalles e impresos se le pidan con relación al citado seguro de cosechas, el cual puede hacerse en esta capital, aun en el caso de que las cosechas que tratan de asegurarse correspondan á fincas enclavadas en otras provincias.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico. Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez á una y de tres y media á seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637

LA CIUDAD DE SANTANDER. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 666. Enviados con billete de ferrocarril á sus respectivos puntos, 2. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

RICARDO SARO ODONTOLOGO. Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO RUMANO. Día 20. Reses: mayores, 12; menores, 20.—Kilos, 3.100. Cerdos, 10.—Kilos, 843. Corderos y cabritos, 32.—Kilos, 110.

G. INIGO Oculista. Consulta de 10 1/2 á 1 y de 4 á 5. VELASCO, 7.—TELEFONO, 866.

En la convalecencia de enfermedades debe estimularse la nutrición general y en-ener el sistema nervioso tomando GOTAS NEUROSTENICAS FOSFORADAS Genové.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este. Día 20. Nacimientos: Varones, 3; varones, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ninguna.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, 12, 2.º, izquierda.

No tienen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

DETENCIÓN DE UN RECLAMADO. La Policía gubernativa ha detenido al sujeto José Herminio Fernández (a) Cagalita, que estaba reclamado por hurto desde 1920. Fué puesto á disposición del Juzgado del Oeste, que es el reclamante.

PELAYO GUIARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 á 1. Atarazanas, 10, 2.º.—Teléfono 650

Con Pomada y Depurativo CEREO curanse eczemas, herpes, erupciones sifilíticas y escrofulosas. Farmacias y droguerías.

LOS QUINCENARIOS. Han ingresado en la cárcel á sufrir arresto gubernativo Justo Pajarín Cano (a) Pajarín y Juan de la Cruz Peña Rodríguez, sujetos de malos antecedentes.

También ingresó en el mismo establecimiento correccional el carterista Francisco Iglesias Expósito (a) El Torero, detenido en Torrelavega.

Dr. Sáinz de Varanda. Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.—Teléfono 971. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 á 1.—San Francisco, 27, 2.º

ROPAS RECUPERADAS. Por la Policía gubernativa han sido recuperadas algunas prendas de ropa que fueron hurtadas á David Fernández de un coladero de la calle de la Enseñanza.

Habían sido vendidas á la vecina del Río de la Pila, número 6, doña Carmen Cid.

Sidra Champagne EL GAITERO

ACCIDENTE DESGRACIADO. El chico de siete años Claudio González Fernández, que pasaba ayer por una obra de la calle de Tetuán, tuvo la desgracia de que le cayese un trozo de teja sobre la cabeza, causándole una extensa herida, por la que arrojó bastante sangre.

Conducido á la Casa de Socorro, se le practicó la primera cura, pasando después por su pie al domicilio de sus padres, Alto de Miranda, 11, bajo.

El dueño de la obra fué denunciado, por no tener acotada ésta con el vallado correspondiente.

Asociación de inquilinos. JUNTA GENERAL. Se convoca á la continuación de la junta general celebrada el día 3 de febrero último para el domingo, 23 del actual, á las diez y media de la mañana, en el local de la Escuela de Industrias, calle de Sevilla.

Para asistir á esta junta bastará presentar la credencial de socio ó el último recibo.

LA DIRECTIVA ACCIDENTES DEL TRABAJO. El chófer Simforiano Arroyo, de veintidós años, que presta sus servicios en el garage Vallina y Ortiz, se dió un golpe con la manivela del automóvil, causando la distensión violenta de la muñeca derecha, con gran derrame sinovial.

Trabajando en el taller del señor Lantero el obrero Benigno Agudo Segundo, de cincuenta y seis años, se causó una contusión con extensas rozaduras en la cara anterior de la pierna derecha.

Angel Herrera Sáenz, de cuarenta y nueve años, trabajando en una carbonería de la calle de Burgos, se causó una contusión en el ojo izquierdo.

Los tres fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Doctor Viña. Diagnóstico precoz de la tuberculosis y tratamiento especial de la misma. Ruamayor, 10.

RELOJERIA SUIZA. Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqné y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

Los delegados alemanes contestan á la nota de los aliados.

LAS CORTES

CONGRESO

A las cuatro menos veinte se abre la sesión, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación, Guerra, Fomento y Estado.

En esaños y tribunas hay poca concurrencia. Ruegos y preguntas.

El señor COMPANYS ruega se modifique la legislación en la parte que se refiere al arrendamiento de predios rústicos, pues en Cataluña rige otra legislación distinta que regula los derechos de los que labran terrenos que fueron arrendados incultos.

Anuncia una interpelación sobre cuestiones agrarias en general.

Pregunta después el motivo por el cual ha sido relevado el jefe de las fuerzas indígenas de Melilla, general Riquelme.

El jefe del Gobierno le contesta diciendo que se propone someter en breve á las Cortes un proyecto de ley sobre arrendamiento de fincas urbanas y rústicas.

En cuanto á la pregunta relacionada con el relevo del coronel Riquelme, dice que le podía contestar el ministro de la Guerra que se halla presente, pero que como él está en el uso de la palabra va á hacerlo con la mayor brevedad.

El señor SARRADEL le interrumpe, manifestando que tal actitud es una habilidad.

El señor SANCHEZ GUERRA: No hay habilidades que valgan. El relevo del coronel Riquelme fué hecho por el Gobierno en uso de sus facultades, por estimarlo conveniente á los intereses públicos.

El señor COMPANYS rectifica.

El señor TORRAS explica las palabras pronunciadas en la sesión de ayer al tratar del Banco de Barcelona y que dieron lugar á la intervención del señor Ventosa.

Las Comisiones permanentes. El señor marqués de BUNIEL explica su anunciada interpelación acerca del funcionamiento de las comisiones permanentes del Congreso, ocupándose de las relaciones entre aquéllas y el Gobierno, diciendo que están tan desligadas y son tan poco íntimas que todo se inspira en la desconfianza, perdiéndose de este modo la fe en la obra parlamentaria.

Es asunto—dice—que afecta á la dignidad de los señores diputados y del Parlamento.

Se ocupa del funcionamiento de dichas comisiones y manifiesta que no actúan de forma que el país conozca de manera clara la labor del Gobierno.

Habla de la campaña de Marruecos y manifiesta que el Gobierno no ha hecho la propaganda necesaria para explicar cuánto representa, así que está ausente la conciencia nacional.

Se ocupa de la Conferencia de Génova y de los tratados de comercio, diciendo que tampoco el Gobierno ha fijado en estas importantes cuestiones su criterio.

Pide al Gobierno que lleve un programa á la Conferencia de Londres, en la que se abordará la cuestión de Tánger, y pregunta concretamente al presidente del Consejo si está dispuesto á reformar las Comisiones permanentes.

El presidente del Consejo expone su criterio respecto á las Comisiones permanentes.

Dice que no son colaboradoras del Gobierno, como se ha dicho, sino que sirven de ponencias en aquellos asuntos que se presentan á la consideración del Parlamento.

Los gobernantes no deben dejarse conducir por la opinión, sino procurar su asistencia para con ella resolver las cuestiones que afectan á la vida nacional.

Lo contrario, sería tanto como el navegante que llevara como piloto al viento.

Dice que la reforma que él inició en el año de 1918, respecto á las comisiones permanentes, no se consiguió porque los diputados no la prestaron la debida asistencia.

Añade que en el Parlamento francés, esas comisiones no colaboran en la obra del Gobierno.

(Varias voces: ¿Cómo no?) Habla después del problema de Marruecos y alude á la nota formulada entre el Gobierno y el alto comisario, afirmando que con el tiempo será conocida, pues precisamente se escribió para afrontar toda la responsabilidad.

Rectifica el marqués de BUNIEL. Rectifica también el presidente del CONSEJO.

Se aprueban varios dictámenes.

El señor PRIETO combate el proyecto estableciendo una Aduana en La Línea de la Concepción, por considerarla perjudicial para la Hacienda.

Da lectura de varios datos para demostrar el enorme contrabando que se ha hecho en el campo de Gibraltar.

El señor TORRES BELENA hace historia del asunto y justifica el establecimiento de esa Aduana.

El ministro de Hacienda advierte que todas las fronteras son peligrosas y que conviene hacer lo posible para evitar la tentación del contrabando.

Insiste el señor PRIETO en combatir el proyecto y dice que debe ser retirado ó rechazado.

El señor BALPARDA le combate también.

El señor PRIETO pide votación nominal, procediéndose á ello.

En pro del proyecto votan cuatro diputados y en contra 17.

Los delegados alemanes contestan á la nota de los aliados.

LAS CORTES

SENADO

la antigüedad que debe dársele en su actual empleo.

Después de la reunión, se hicieron muchos comentarios en los pasillos y algunos de los vocales de la Comisión manifestaban su opinión de que el proyecto tropezará con algunos obstáculos con que tropezó el anterior. A pesar de no figurar entre las recomendaciones el ascenso del general Berenguer.

LA REFORMA TRIBUTARIA
El presidente del Congreso, conde de Bugallal, ha encargado a realizar gestiones cerca de los jefes de las minorías parlamentarias para facilitar la discusión de la reforma tributaria, proponiendo que se reduzcan las horas destinadas a ruegos y peticiones y que se habiliten los lunes para celebrar sesión.

Los señores Ventosa y Cierva coincidieron en manifestar al conde de Bugallal que sus propósitos les parecían prematuros.

LOS GRANDES DE ESPAÑA
Los Grandes de España celebraron reuniones por separado en ambas Cámaras para cambiar impresiones sobre el proyecto del señor Bergamín de gravar los impuestos sobre los títulos de la Noblez coincidiendo en su apreciación de que la elevación es exorbitante.

COMENTARIOS EN EL CONGRESO.—HABLANDO CON LA CIERVA

A primera hora de la tarde acudieron al Congreso el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Gobernación, Estado, Fomento y Trabajo.

El señor La Cierva, que había llegado esta mañana a Madrid procedente de Murcia, inopinadamente, conversó en los pasillos del Congreso con un grupo de periodistas, a los cuales dijo que había venido con el propósito de solventar asuntos de carácter particular.

Como se le dijera que todo estaba tranquilo, el señor La Cierva respondió:

—Pues yo no he de ser quien rompa esta tranquilidad. Vengo de mis rosales y no traigo más que aromas y flores.

Se comentó mucho en la Cámara popular el asesinato de dos sindicalistas en Barcelona.

Toda la tarde estuvo en el Congreso el líder sindicalista Noy del Suerre, acompañado del diputado radical señor Compans.

Terminada la sesión del Congreso, el jefe del Gobierno celebró una conferencia muy detenida con los ministros de Estado, Guerra, Gobernación y Fomento.

Lo prolongado de dicha reunión fue causa de que se hicieran muchos comentarios; pero la curiosidad de los comentaristas no pudo ser satisfecha, porque todos los reunidos guardaron absoluta reserva.

LOS MAURISTA Y CIERVISTAS VOTARÁN EN PRO DE LA REFORMA TRIBUTARIA

Al llegar esta tarde al Congreso el ministro de Hacienda, manifestó que le habían visitado representantes de las minorías maurista y ciervista, para decirle que no sólo no se opondrán a la aprobación de sus proyectos tributarios; sino que le prestarán su apoyo.

He leído—dijo el señor Bergamín—las declaraciones que un periódico atribuye a un ex-ministro conservador adverso a mi discurso expositivo de los proyectos tributarios.

—Pues qué dirán—agregó—cuando penetre en mi terreno? Porque hasta ahora—terminó diciendo—me he limitado a esperar en el campo ajeno.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PASERÍA. Negros y azules garantizados.

Información de Marruecos.

EL NUEVO COMANDANTE DE MELILLA

Ceuta.—Procedente de Tetuán llegó el nuevo comisario, general Berenguer con objeto de esperar al comandante general de Melilla, que llegó en unión de su esposa a bordo del acorazado "España".

El general Ardanaz se hospeda en el palacio de la Residencia, en el campo exterior de Ceuta.

Cumplimentaron al nuevo comandante general de Melilla, el general Alvarez de Manzano y los jefes y oficiales franceses de servicio.

Los generales Berenguer y Ardanaz celebraron una detenida conferencia.

PARTE OFICIAL
Madrid.—En el ministerio de la Guerra facilitaron esta noche el siguiente parte oficial:

Según comunica el alto comisario de España en Marruecos, no ocurre novedad en los territorios de nuestra zona de protectorado.

LOS BOMBARDEOS AEROS

Tetuán.—Continúan los bombardeos sobre la cabila de Beni Aros.

Ayer se elevaron diez aviones.

Pudo apreciarse que cuando los rebeldes oían el ruido de los motores, se ocultaban en cuevas abiertas en las rocas.

La cantidad de bombas arrojadas fue enorme.

El aparato que pilotaba el teniente Torre bombardeó el poblado de Tafarut y el de Sucean.

Otro de los aparatos, tripulado por el capitán señor Araujo, llevando como bombardeo al teniente Gaspari, causó grandes daños, sobre todo en Sucean, donde los proyectiles lanzados produjeron varios incendios.

Cuando los moros acudieron a sofocarlos, sufrieron los efectos de las bombas, resultando no pocos muertos, según pudieron apreciar los observadores.

Successal Hijos de C. San San Martín.—Astillero
EL SEÑOR
D. Ciríaco de la Vega Gutiérrez
FALLECió EL DÍA 20 DE ABRIL DE 1922
A LA EDAD DE 68 años
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus hijos Amparo, Asunción, Mercedes y Jaime; hermanas Micaela, Cipriana, Cesárea, Arnalia, Guadalupe, Pedro, Esperanza, Victoria, Vitoriano, Elvira y Carmen; hijos políticos Ramón Cossío (ausente), Bernardino Alonso, Silverio Gutiérrez y Adoración de la Vega Esual; nietos, sobrinos y demás familia.
RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DIEZ de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Industria, al cementerio del Astillero.

DESPEDIDA DEL GENERAL BARRERA

Larache.—El general Barrera, con su familia, saldrá el sábado para la Península, con objeto de poseer el cargo de nuevo cargo de subsecretario del ministerio de la Guerra.

Se le prepara una entusiasta despedida como premio a la brillante labor que realizó durante el tiempo que mandó esta zona.

LA SUMISION DEL RAISUNI

Tetuán.—El alto comisario celebra frecuentes reuniones para preparar las operaciones encaminadas a lograr la sumisión del Raisuni y de otros cabecillas rebeldes. El próximo martes llegará el general Sanjurjo.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE 11 a 1. PAZ. NUM. 2. A

DE BARCELONA

OTRO CRIMEN SINDICALISTA

A las dos de la tarde se cometió hoy un nuevo crimen social, que costó la vida a un obrero.

Al pasar por la calle de Villarreal un individuo modestamente vestido, varios sujetos que le acechaban le hicieron varios disparos, hirándole mortalmente.

Al ruido de las detonaciones acudieron varias parejas de Seguridad, agentes de Vigilancia y transeúntes.

Algunos se dirigieron al lugar de donde partieron los disparos, donde encontraron un hombre tendido en un charco de sangre, y otros persiguieron a los agresores, logrando detener a uno de ellos.

El herido fue conducido rápidamente al dispensario de la calle de Sepúlveda, donde falleció sin poder declarar y sin ser identificado.

Hay que hacer contar que los agresores se parapetaron en una esquina, haciendo disparos contra los que les perseguían, sin que afortunadamente hicieran blanco.

El detenido fue conducido a la jefatura de Policía, encerrándose en uno de los calabozos.

Acercas de este suceso facilitaron la siguiente nota en la jefatura de Policía:

A las dos y media de esta tarde, en la calle de Borrell, fué herido un individuo por algunos sujetos, siendo trasladado a la Casa de Socorro, donde falleció.

Al ruido de las detonaciones acudieron varios guardias de Seguridad, que persiguieron a los agresores, logrando detener a uno de ellos, llamado Miguel Losa Martí, a quien no se le encontró arma alguna.

Un guardia de Seguridad identificado al muerto, que resultó ser Alfredo Domingo Colomé, llamado "El Pintor", que ha sido presidente del Sindicato libre de pintores.

Un guardia de Seguridad encontró cerca de una cloaca una pistola y un guardia civil recogió otra en el lugar del suceso.

El muerto presentaba dos heridas mortales de necesidad, una en la espalda y otra en el vacío izquierdo, sin orificio de salida.

VARIAS NOTICIAS

ROMANONES A SEVILLA

Madrid.—Se asegura que el conde de Romanones ha anticipado la anunciada conferencia que dará en Sevilla y que con tal motivo marchará a dicha capital el sábado o domingo próximos.

BODAS DE PLATA DE UN ARZOBISPO

Madrid.—Noticias recibidas de Santiago de Compostela dan cuenta de que con gran entusiasmo y solemnidad ha celebrado sus bodas de plata cardenalicia el arzobispo señor Herrera.

Con tal motivo se celebró una solemne fiesta religiosa y se cantó un "Te Deum", al que asistieron las autoridades y numerosísimo público.

Al mediodía las bandas de música municipal y militares ejecutaron escogidas composiciones musicales delante del palacio arzobispal.

Por la tarde, en el Seminario, se celebró una velada, a la que acudió numeroso público.

Los periódicos católicos editaron números extraordinarios en los que aparecían fotografías del cardenal arzobispo.

LAS FUERZAS DE SEGURIDAD Y VIGILANCIA

Madrid.—A las nueve y media de la mañana, en el paseo de Rosales, formaron las fuerzas de Seguridad y Vigilancia con todo el material de conducción recientemente adquirido por iniciativa del señor Millán de Priego.

En la formación figuraban doscientos guardias de Seguridad montados en bicicletas, motocicletas y automóviles.

A continuación se encontraba el autocamión destinado a la conducción rápida de los agentes a los puntos donde sean necesarios sus servicios y detrás de éstos otros autos celulares y aparatos auxiliares.

El señor Millán de Priego pasó revista al personal y al material, después de lo cual comenzó el desfile por las calles de Ferraz y de Bailén, pasando ante Palacio, desde uno de cuyos balcones presenció el Rey el desfile de las fuerzas de Policía.

Todo el personal de Seguridad se halla provisto de pistolas automáticas de calibre 9 y los ciclistas llevan unas defensas de acero, no llevando sable, por imposibilidad de adoptarlo cuando van montados.

DESFILE ANTE PALACIO DEL MATERIAL DE LA POLICIA

Madrid.—Próximamente a las once desfile por la calle de Bailén, frente a Palacio, el material adquirido para el Cuerpo de Seguridad de esta corte.

El desfile se efectuó por el siguiente orden:

Doscientos guardias de Seguridad ciclistas, en filas de ocho, veinte motocicletas con su correspondiente personal, doce automóviles, un autocamión para el traslado de guardias, dos coches celulares y dos carros cocinas de campaña.

El Rey, el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación presenciaron el desfile desde uno de los balcones de Palacio.

El desfile llamó extraordinariamente la atención del numeroso público que le presenció.

Esta innovación en los servicios del Cuerpo de Seguridad está siendo muy justamente elogiada.

Una vez terminado el desfile, el Rey, acompañado del marqués de la Torre, se trasladó al estudio del escultor señor Coullart para ver el busto del Monarca hecho por dicho artista con destino al salón de actos del trasatlántico "Alfonso XIII".

ANIVERSARIO DEL NOMBRAMIENTO DE MILLAN DE PRIEGO

Madrid.—Como consecuencia de ser hoy la fecha del aniversario del nombramiento de Millán de Priego para la Dirección general de orden público, los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia de la plantilla de Madrid se proponían tributarle un acto de cariño, para lo cual iban a proceder a una suscripción a fin de hacerle un obsequio.

Enterado de ello el señor Millán de Priego, se opuso a que los funcionarios le hicieran el obsequio que pensaban, y entonces éstos acordaron destinar el importe de lo que se recaudase a la adquisición de bonos de comidas, que habían de ser distribuidos por el Director general.

Tampoco estimó oportuno el señor Millán de Priego que sus subordinados se despendieran de cantidad alguna con que preten-

dian obsequiarle, y en cambio, de un bolsillo particular, dispuso la celebración de una comida, que ha tenido lugar hoy en el Hotel Ritz, y a la que han asistido los altos jefes de la Dirección de orden público y tres funcionarios por cada categoría que integra el Cuerpo de Vigilancia de la plantilla de esta corte.

En total han asistido unos ciento cincuenta comensales.

Todos los funcionarios no podían asistir, por la imposibilidad de abandonar los servicios.

TRIBUNALES PARA NIÑOS

Madrid.—El gobernador civil, don Eloy Bullón, se propone proceder a la implantación en esta corte de Tribunales para niños, en igual forma que funcionan en Barcelona, Zaragoza, Bilbao y otras poblaciones.

Para este fin utilizará el edificio reformatorio del Príncipe de Asturias.

El gobernador se pondrá al habla con personas doctas en esta materia, entre ellas el señor Montero Villegas, autor de dichos Tribunales.

EL OBISPO ARGENTINO MONSEÑOR ANDREA

Vigo.—Ha llegado el obispo argentino monseñor Andrea, acompañado de su secretario Padre Torre.

Fue recibido en la estación por el alcalde, el Superior de los Salesianos y otras personalidades.

Se hospeda en el Hotel Moderno. Permanecerá en Vigo hasta el día 25, que embarcará con rumbo a Buenos Aires en el trasatlántico "Cap Polonio".

Los elementos de los Sindicatos católicos pretenden que monseñor Andrea pronuncie una conferencia sobre los problemas sociales.

MATA A SU AMANTE

Madrid.—En la calle del Gato vivían maritalmente el soldado del Centro Electrotécnico Manuel Martínez Valdes, de veintitrés años, y Lorenza Hernández, de dieciocho.

Esta mañana, cuando él se disponía a marchar a su ocupación, ella, pretextando los apuros económicos en que se encuentran para vivir, le habló de la conveniencia de una separación, dedicándose ella al oficio de camarera que antes tenía.

Manuel se opuso, y cuando parecía que ya los ánimos estaban calmados, sacó una pistola y disparó contra su amante, diciendo: —Quiero que quedas sola de verdad.

Acto seguido volvió la pistola contra sí, disparándose un tiro, a consecuencia del cual falleció en la Casa de Socorro.

Ella resultó gravemente herida y fué conducida al hospital.

LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA
San Sebastián.—En el expresado de las diez y cuarto de la noche ha regresado a Madrid la Reina doña María Cristina.

En la estación fué despedida por todas las autoridades, médicos y enfermeras de la Cruz Roja.

LA TERCERA DE FERIA EN SEVILLA

Sevilla.—Con buena entrada y lidiándose ganado de Miura, se ha celebrado la tercera corrida de feria.

Primero.—Varelo veroníquea muy valiente.

Hace una faena de muleta cerca y lucida y mata de media estocada atravesada.

Segundo.—Chicuelo capotea vulgarmente. Realiza una faena regular y mata de media estocada caída.

Tercero.—Un capitalista se arroja al ruedo y es volteado. Pasa a la enfermería. Granero veroníquea con vulgaridad.

Banderilla muy bien, siendo aplaudido, y con la muleta realiza una faena breve, matando de varias estocadas.

Cuarto.—Varelo muleta valiente y mata de un pinchazo y una estocada. (Aplausos).

Quinto.—Se arroja al ruedo otro capitalista, que es también volteado.

De la enfermería dicen que el primer capitalista que se arrojó al ruedo se llama Manuel García y tiene una cornada en un muslo.

El picador "Manos duras" tiene una herida grave en una mano.

Chicuelo toreó regularmente de muleta. Al entrar a matar está desgraciado y recibe dos avisos y una bronca del "respectable".

En un tendido los guardias reparten sabalozos entre el público y realizan dos detenciones.

Sexto.—Granero hace una faena movida y mata de un pinchazo y una estocada delantera.

GASOLINA

Mando en bidones míos, sin cobrar alquiler de envases. Pídase precio a J. Mata, Rondillo, 10, Burgos.

Hay nada que enseñe tanto como la experiencia, y son muchas las jóvenes que sufren las consecuencias de haber atendido mal su salud desde un principio, y que, viéndose obligadas a trabajar, lo hacen en las peores condiciones de salud. Pero si ellas o sus madres conocieran el maravilloso Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y sus benéficos resultados, evitarían todos estos sufrimientos. Se cuenta por miles las muchachas que han encontrado la salud en el Compuesto Vegetal, y que ahora se dedican a su trabajo sin sentir ninguna molestia.

Lea Ud. lo que nos dicen estas dos muchachas y se convencerá de la veracidad de cuanto decimos en nuestros anuncios.

New Orleans, La.—"Tengo el gusto de escribirle estas líneas para expresarle mi gratitud. Tengo 16 años y trabajo en una fábrica de tabaco; desde hacía cuatro o cinco años me encontraba muy enferma, pero desde que como el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, me encuentro muy mejorada. Tengo buen semblante y trabajo con mucho entusiasmo." Srta. AMELIA JAQUILLARD, 613, Seventh Street, New Orleans, La. E. U. A.

St. Clair, Pa.—"Mi madre estaba alarmada porque cesaron mis períodos, tenía dolores en la espalda y en el estómago y padecía de fuertes dolores de cabeza. Tenía granos en la cara y mi complexion era débil, y mi sueño poco e interrumpido; estaba muy nerviosa, cansada, y no sentía ilusión por nada. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, ha hecho en mí un milagro, pues ha regularizado mis funciones; en una palabra, ha cambiado mi naturaleza enferma en una sana y fuerte, vuelvo a trabajar en una fábrica entre centenares de jóvenes, entre las que no oso de recomendar su maravillosa medicina." Srta. ESTELLA MAGUIRE, 110, Thwing St., Saint Clair, Pa. E. U. A.

El Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham es una medicina que cura De venta en todas las farmacias

La Conferencia de Génova.

LOS RUSOS CONFERENCIAN CON LLOYD GEORGE

Génova.—Después de una entrevista con Chicherin y siguiendo el consejo de Génova, Rathenau y Wirth fueron a las once y media de la mañana a conferenciar con Lloyd George.

El primer ministro inglés se expresó de un modo categórico, diciendo a Rathenau que no era posible ninguna discusión, y añadió:

La nota recibida por ustedes ayer está muy por debajo de mi pensamiento. Yo la hubiera redactado en tono más fuerte.

O renuncian ustedes a formar parte de la Comisión política que entiende en los asuntos rusos, o denuncian el convenio de Ratallo.

En vano Rathenau intentó persuadirle de la humillación que significaba este dilema.

Lloyd George se mantuvo irreductible. Se asegura que los demás delegados italianos consideran como único responsable de lo ocurrido a Rathenau.

LOS ALEMANOS NO INTERVENDRAN EN LA COMISION DE ASUNTOS RUSOS

Génova.—Se asegura que en la Delegación alemana se ha producido un cambio de actitud y se insiste en decir que su propósito es el de aceptar pura y simplemente la exclusión de Alemania de la Comisión rusa.

Parece que la delegación tiene en proyecto la redacción de una nota, pero que no será entregada hasta esta noche.

LA RESPUESTA DE LOS ALEMANOS
Génova.—La respuesta de los delegados alemanes a los representantes de los aliados no ha sido entregada hasta la hora presente.

Sin embargo, se sabe positivamente que la delegación alemana acepta la exclusión y por tanto no participará en los trabajos de la Comisión de los asuntos rusos, pero sí en otras Comisiones de la Conferencia.

LOS DELEGADOS DE LOS SOVIETS, SE REUNEN

Génova.—Los delegados de los Soviets estuvieron anoche reunidos hasta hora avanzada.

Su respuesta a la nota de los delegados aliados está ya redactada, pero no ha sido aún entregada al secretario de la Conferencia.

MOSTELLE Zumo de uva SIN FERMENTAR (SIN ALCOHOL)
Delicioso refresco. Emilenias médicas lo recomiendan. En Farmacias y Ultramarinos.

RAFAEL ESCOFET.—TARRAGONA

Agente: G. ULICIN.—Calzadas Rías, 7.—Santander

Otras informaciones.

AGITACION Y CONCENTRACION DE BEDUINOS
El Cairo.—Telegramas recibidos esta tarde de Kaifa dicen que la situación en Siria es cada vez más crítica.

Otras informaciones anuncian que la agitación aumenta en Alepo y en otros centros.

Concentraciones de beduinos se señalan en las regiones situadas al otro lado del Jordán.

EL MARISCAL JOFFRE, EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—El mariscal Joffre, que, procedente de Japón, había desembarcado en San Francisco, ha llegado a Washington y ha visitado al presidente Harding.

ASESINATO DE UN CONSEJERO POLACO

Berlín.—El consejero técnico polaco señor Styczinski ha sido asesinado ayer tarde en Gleiwitz.

Ultimamente había recibido numerosas cartas amenazadoras, precedentes, según se cree con fundamento, de una organización secreta alemana.

En los círculos autorizados se piensa que los autores de la muerte del señor Styczinski pertenecen al mismo partido que asesinó, también en Gleiwitz, al consejero municipal polaco señor Sliwka.

TREMENDO INCENDIO EN MANILA
Manila.—Ayer a mediodía se declaró un violentísimo incendio, que en pocas horas destruyó más de doscientas casas.

Han quedado sin cobijo cerca de un millar de familias, y el número de heridos asciende a varios centenares.

LAS EXPORTACIONES A ALEMANIA

París.—Desde el primero de abril la prima que ha de satisfacerse en las Aduanas alemanas por el pago en marcos de los derechos de importación ha sido elevada a 5.990 por 100. Hasta dicho día la prima era de 4.490 por 100.

La Prensa francesa se lamenta de este aumento de derechos, que restringe la posibilidad de exportar a Alemania, y señala el hecho de que en tanto que la depreciación monetaria del marco con relación al franco es de treinta y cinco veces, los nuevos derechos de Aduana en el Imperio germanico han sido elevados sesenta veces.

HUNDIMIENTO DE UN CUARTEL
Londres.—Un despacho de Atenas da cuenta de que en una estación inmedia a Salónica, en un depósito de material de guerra, se produjo una formidable explosión.

Se hundió un cuartel, quedando sepultados entre los escombros 1.800 soldados.

También se hundió una iglesia, cuyos escombros cayeron debajo a 100 niños.

Se realizan activos trabajos de salvamento. El público alarmadísimo, se dirigió a las afueras de la población, donde se han congregado millares de personas.

EL CORRESPONSAL

MARQUES DE REAL TESORO JEREZ Y CONAGS
DEPOSITARIOS: Iruretagoyena y Pellón

SASTRERIA ALUJA

Ex cortador de la "Villa de París". Gran surtido en trajes y gabanes. Precios económicos y esmerada confección.

Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo (esquina Lealtad).

Notas neerológicas.

En el vecino pueblo del Astillero ha fallecido, a los sesenta y ocho años de edad, el apreciado señor don Ciríaco de la Vega Gutiérrez, que entregó a Dios su alma confortado con los Santos Sacramentos.

Se distinguió el finado por su acrisolada honradez, por su caballerosidad, por su discreción y por sus nobilísimos sentimientos. Fué un amantísimo padre y un buen ciudadano, que supo cumplir bien todos sus deberes.

Su fallecimiento es muy sentido en el Astillero, donde deja los mejores recuerdos.

Descanse en paz el alma del finado y reciban nuestro pésame sentidísimo sus hijos, sus hijos políticos y sus demás parientes.

A los sesenta y seis años de edad y habiendo recibido los Santos Sacramentos ha fallecido en el pueblo del Bosque (Solares) el apreciado señor don Eduardo Solar Hoyo, persona digna de todos los respetos, de todas las consideraciones, de los afectos más sinceros y más leales.

De clara inteligencia, laborioso, honradísimo, amantísimo para con sus familiares y compasivo y generoso, fué su vida ejemplo digno de ser recordada como un modelo de probidad y de honrad, y no se olvidará todo el bien que hizo entre cuantos le conocieron y le trataron.

Sentimos mucho el fallecimiento de señor tan bueno y tan estimado y enviamos nuestro pésame a los hijos, a los hijos políticos y a los demás parientes del finado.

Falleció ayer, a la edad de cuarenta y dos años, y habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, el señor don Jesús González y González.

Era el finado muy apreciado en Santander, por su amable trato, y gozaba de muchas simpatías. Era muy bondadoso y sus sentimientos le inclinaban hacia la caridad, que practicó cuando pudo atender a los necesitados.

Sobre el cayeron luego las vicisitudes y siempre halló buenos amigos y gentes agradecidas que le ayudasen.

Descanse en paz el alma del finado y reciban nuestro sentido pésame sus hermanos doña Trinidad, don Pedro y don Manuel, honrado comerciante de esta plaza; sus hermanos políticos y sus demás parientes.

Convocatorias y avisos.

Sociedad "La Gráfica".—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Magallanes, 6 duplicado.

Como los asuntos que han de tratarse son de gran trascendencia, se encarece la asistencia a todos los asociados.

Por ser segunda convocatoria, la reunión se celebrará con el número que asista.

Sociedad de Obreros de la Junta de Obras del Puerto.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, calle de Magallanes, número 6 duplicado.

Se ruega a todos los compañeros asistan con puntualidad.

Comisión organizadora de la "Fiesta del Trabajo".—Esta noche, a las ocho, se reunir

Bolsas.

MADRID

CIERRE DE LA BOLSA Día 19 Día 20

Interior, serie F	58 50	63 50
" " " " " " " "	68 65	68 55
" " " " " " " "	68 70	68 70
" " " " " " " "	68 80	68 70
" " " " " " " "	68 80	68 70
" " " " " " " "	69 00	69 00
" " " " " " " "	00 00	00 00
" " " " " " " "	00 00	00 00
" " " " " " " "	94 75	95 50
" " " " " " " "	94 80	95 50
" " " " " " " "	94 70	95 50
" " " " " " " "	94 75	95 50
" " " " " " " "	95 00	95 50
" " " " " " " "	00 00	00 00
" " " " " " " "	00 00	00 00
" " " " " " " "	510 00	540 00
Banco Hispano Americano	000 00	000 00
Banco del Río de la Plata	215 00	212 00
Fabricaciones	239 00	000 00
Nortes	305 50	304 00
Alicantes	303 50	302 50
Azucareras.—Acciones preferentes	62 00	00 00
Idem.—Idem, ordinarias	31 00	00 00
Cédulas 5 por 100	100 00	00 00
Tesoro 4 por 100, serie A	000 00	000 00
Idem 4 3/4, serie A	000 00	000 00
Idem Idem, serie B	000 00	000 00
Azucareras estampilladas	00 00	00 00
Idem no estampilladas	00 00	00 00
Exterior, serie F	00 00	00 00
Cédulas al 4 por 100	00 00	00 00
Libras	59 50	59 95
Francos	28 44	28 38
Dólares	642 00	643 50
Francos suizos	00 00	00 00
Marcos	2 25	2 35

(Del Banco Hispano Americano)

OBLIGACIONES
Asturias, Galicia, León, nacionalizadas.
primera hipoteca, 3 por 100, 27/90, 57/85 por 100; pesetas, 4.000.
Santander, 20 de abril de 1922.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.



Hombre prevenido vale por dos

Los REUMATISMOS, DOLORES, GOTA, ARTRITISMO, VÁRICES, FLEBITIS.
son a menudo debidos a la negligencia o a la ignorancia. Siu embargo, nadie debe ignorar que todas las enfermedades tienen por origen una causa única: los vicios de la sangre, contra los cuales existe un remedio de medio preventivo y curativo:

El Depurativo Richelet
verdadero purificador y regenerador de la sangre.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

CASA MENDICOUAGUE

MARCAS REGISTRADAS
La Santanderina y Mendi
Fábrica en Pronillo Almacén: Cubo, 8
(fundada en 1761) (fundado en 1855)

PRODUCE:
Suela; Becerros; Vaquetas; Badanas; Metis; Box-calf; Cortes aparados; Lana, para industria y colchones; Carnaza basta y fina; Pelote para guarnicioneros.

VENDE:
Rusias; Charoles; Dórgolas y toda clase de pieles finas; CORREAS de cuero y balata para transmisiones; Polainas; Blakoy's; Tacones de goma 'Palatine' 6 'Hispania'; BITONES, las mejores marcas; Cñamos; Clavazón, y toda clase de accesorios para calzado.

COMPRA CUEROS Y PIELES DE LANA Y CABRA

Se venden dos locales propios para industria ó almacén. Sitio céntrico. En esta Administración informarán.

Señorita taquígrafa mecanógrafa se ofrece para oficina. Informen en esta Administración.

ADELFA PILA
Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas. Utinios adelantos. Concordia, 7, triplicado.

SE VENDE una moto Harley, 7-15, con sídecarr. Porres Hermanos, Blanca, 38, segundo.

¿Puede tenerse un pecho duro y hermoso?
Usando á diario cuatro ó cinco gotas de

AGUA ORIENTAL
que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, SO, bien desarrollado y DURO de una belleza seductora, que constituye el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notan los efectos.

DEPOSITARIOS:
Señores Pérez del Molino y Compañía, plazuela de las Escuelas, 15.
Señores Villafranca y Calvo, Blanca, 15.

Ocasión!
Se venden todos los muebles de un piso, por ausentarse á América. Informarán, Enseñanza, número 12, primero.
No se admiten correderos.

Zafra para aceite y en excelente estado, se venden en Reinos. Para tratar, con su dueño, Julián González, Mayor, 42.

SE VENDE de ocasión juego de despacho, antesala, comedor y varios muebles mozarabes. Velasco, n.º 17.

Fábrica filtros presión necesita representantes para Santander y provincia. Inmejorables referencias de ferreterías. Precisa depositar 300 pesetas fianza. Escribir al señor Fiat, Apartado 1.105, Madrid, Central.

Anuncios cortos
SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphuric Oe, dera (sin baños); cura pronta eczemas, herpes, picores, sara puliditas. Farmacias: 3 pesetas. Brochura de Díaz P. y Calvo.

ALQUILO hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

CON ESPACIOSO piso desahabitado, se vende casa. Informa Casa Rasilla.

COMPRO mesa escritora y máquina escribir "Underwood", buen uso. Informa esta Administración.

COCHES DE OCASION—Jardinería cuatro ruedas, para una jaca, y dos superiores para una ó dos caballeras. Informen, EL CANTABRICO.

ALMACEN de cereales se traspaasa en sitio céntrico; acreditado; con pocas existencias. Informarán en esta Administración.

SE NECESITA pantalonera, oficial, oficial y aprendiz de sastre. Viñas, 1, segundo izquierdo.

NADIE vende más barato mejores máquinas para cocher. Bicicletas. Relojes. Piezas. Accesorios. Reparaciones. Manuel Muñoz, Estrella, 3, Torrelavega.

Colización.
FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 68'30 por 100; pesetas, 3'00.
ACCIONES
Abastecimiento de Aguas de Santander, 35'50 pesetas; 45 acciones.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos á cuatro hélices
PARA
HABANA Y VERACRUZ



SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES
Próximás salidas

Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de abril.
— FLANDRE, de 11.500 — el 22 de mayo.

Descuentos sobre precios de tarifa á familias de más de tres pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO. No falla en un solo caso. Pregunto á cuantos lo han usado oírán usted maravillas. Pídalo á farmacias y droguerías, 1'50. De venta: en farmacias y droguerías.

Vapores cor reos españoles

DE LA

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico
El día 19 de ABRIL saldrá de SANTANDER el vapor
"ALFONSO XII"
Su capitán, DON CRISTOBAL MORALES
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á la Habana y Veracruz.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA, 550 pesetas, más 25'00 de impuestos.
Para VERACRUZ 600 pesetas, más 15'00 de impuestos.
Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 35.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 6.
La expedición correo del mes de mayo será efectuada por el vapor

"ALFONSO XIII"

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena de ABRIL saldrá de SANTANDER el vapor
CIUDAD DE CADIZ
para trasbordar en Cádiz al
REINA VICTORIA EUGENIA
admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos puertos: pesetas 435, más 15'00 de impuestos.
Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 35.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 6.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Cádiz, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Cádiz el 12 para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE "ERNAÑO POO"
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor "C. LOPEZ Y LOPEZ" saldrá de BARCELONA el 9 de MAYO, con destino á Manila y escalas.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

MOTORES VICKER Y WESTINGHOUSE

BATERIAS TUDOR

LAMPARAS COSMOS

Instalaciones de luz y timbres.
Ismael Arce
PASEO DE PEREDA, 21
(ENTRADA POR CALDERON) TELEFONO 569



Fijese en esta plumilla, es de oro, para que el ácido de la tinta no la ataque, pero su punta es de OSMI-IRIDIUM es esto que dá tanta suavidad y tanta duración a la pluma-fuente

"SWAN"
SAFETY de LLENE AUTOMATICO
Desde Ptas 22.50
REGULAR SAFETY
Desde Ptas 18 Desde Ptas 25
Fabricantes: MABIE, TODDY & C^o Agente General: Henry M. REIS
SWAN HOUSE, 133a St. 155, Oxford Street, LONDON W1 Provenza, 304 BARCELONA

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fuertemente tolerados por el estomago y los intestinos.
Regístrate en farmacia
GIBERT y BOUTIGNY, Iratzen, Prácticos por los primeros médicos.
DESCONFIÉSE DE LAS IMITACIONES
A. GIBERT, MARSEILLE, FRANCE

Matilde Gimiano
PROFESORA EN PARTOS
Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

Escudero y García
Fabricación mecánica de teja, ladrillo y demás materiales de construcción.
Peña Castillo (Santander).
Correspondencia y pedidos, á la fábrica ó al almacén de cerámica de Agustín García, Bailén, 2.

Barbería

Se traspaasa; sitio céntrico. Reyería, número 13.

Almacén de muebles

Más económico que en esta casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.
Juan de Herrera, 2.

Ontaneda

Se arrienda panadería de primera, con todos los enseres necesarios, vivienda, cuadra y pagar, todo en el mismo edificio y en el centro del pueblo y en camión real y plaza pública.
Su arriendo es barato.
BUSTILLO

Viuda de Venancio Bolado

Trabajos en bronce, cobre, hierro y demás metales. Soldadura autógena. Plazuela de los Remedios, frente á la Administración de Correos.

VIAJES POR MAR A Francia, Holanda y Alemania

POR VAPORES CORREOS DE LA HAMBURG-AMERIKA LINEE

MALA REAL HOLANDESA
PRECIO DEL PASAJE EN LIBRAS

	HAVRE	AMSTERDAM	HAMBURGO
Primera clase	8	10	12
Segunda clase	6	8	10
Segunda económica			6

Para informes dirigirse á
CARLOS HOPPE Y C^o—SANTANDER

Kolland America Line—Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

de Santander á Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER
El vapor «MAASDAM» saldrá el 9 de mayo.
«EDAM» — el 29 de mayo.
«LEERDAM» — el 27 de junio.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admite carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO
	Ptas.	Ptas.	Ptas.
1.ª clase	1.335'50	1.450	1.575
2.ª económica	850	925	1.000
3.ª clase	663'90	713'90	763'90

Incluido impuestos

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en SANTANDER y GIJÓN, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral. Apartado de Correos número 38.—Telégramas y telefonemas "FRAN GARCIA"—SANTANDER.

RELOJES DE PARED DESPERTADORES

12'50 PESETAS Vendemos á plazos MENSURLES
ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS
Dirigirse á la SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA
COLINDRES (Provincia de Santander)

Compañía del Pacífico

Vapores correos ingleses
Saldrá de SANTANDER para HABANA, CRISTOBAL COLON (vía canal de Panamá), BALBOA, puertos de PERU y CHILE el día 14 de mayo el vapor
"ORCOMA"

admitiendo pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
Dirigirse á HIJOS DE EASTERRECHEA, Muelle, 6.—SANTANDER.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.
Dirigirse á CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA SANTANDER

El gran sabio, ABATE HAMÓN.
ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estrabismo, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetaarse á ningún régimen alimenticio determinado.
Se entrega GRATIS á quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente ó por carta á los
LABORATORIOS BOTÁNICOS.—Sección, n.º 27
Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

Aguas y Bañeario de Cestona (Guipúzcoa)
(CARLSBAD DE ESPAÑA)
ÚNICAS PARA EL HÍGADO, ESTREÑIMIENTO, DIARREA, NEURASTENIA Y ARTRITISMO
Se venden embotelladas á 1,25 pesetas, en farmacias y droguerías
Temporada oficial 15 de junio á 30 de septiembre. Después de la temporada oficial, ó sea desde 1.º de octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel, Casa de Entrada, á precios módicos.
Itinerario.—Línea del Norte, estación Zornárraga, y línea de San Sebastián, Bilbao, estación Arrosa.
Pedido de antecedentes á la administración de Cestona.